发展新经济 提升经济治理能力

黄南

经济治理能力是国家治理能力的重要组成部分。此次新冠肺炎疫情是对我国国家治理体系和治理能力的一次大考,证明了我国经济治理能力得到显著提升。同时,也更加显示出新经济在实现经济治理能力现代化中的重要性。新经济的发展是产业转型升级的需要,也是提升经济抗风险能力、提高快捷获取经济信息能力、高效配置经济资源、实现经济决策科学化的重要保障。

战"疫"呼唤经济治理能力提升

面对疫情对经济社会发展的冲击,为有力提升社会整体信心,我国政府针对疫情发展各个阶段的特点,从稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期六个方面,制定了财政补贴、信贷支持、促进复工复产、扩大内需、就业保障、税费减免以及稳定外资外贸等一系列政策,不仅较好地应对了疫情对经济的影响,也反映出我国经济治理能力的提升。但随着疫情在全球的扩散和肆虐,目前,已经蔓延至全球 200多个国家和地区,不少国家和地区相继出台了严格的防范措施,多个城市和地区均下达了"封城令",大批企业关门,金融资金恐慌性撤离,不少民众因此失业,对全球的生产、投资、贸易等产生了巨大的影响。多家国际组织均下调了 2020 年的经济预期。

在经济全球化日益深入的今天,面对疫情在全球的蔓延,任何国家和地区都难以独善其身。习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上倡议,加强国际宏观经济政策协调,联手加大宏观政策对冲力度,防止世界经济陷入衰退。实施有力有效的财政和货币政策,维护全球金融市场稳定,维护全球产业链供应链稳定。从根本上说,只有进一步加快经济高质量发展的步伐,不断提升经济治理能力,提高对全球经济资源的整合和配置效率,促进全产业链的协同发展,才能有效应对疫情对经济造成的冲击。

大战大考检验经济治理能力

面对此次疫情,江苏切实筑牢防疫的"前沿阵地",严密做好防疫工作,有效控制了疫情的发展。同时,聚焦疫情对经济运行影响严重的重点环节和领域,及时制定精准、科学、有效的政策措施,在帮助企业纾困解难、有序推动企业复工复产、有效维持市场稳定、协调解决外贸外资企业供应链资金链问题,以及缓解产业链原材料等重要物资短缺等方面取得了良好的成效,确保全省经济快速恢复和顺畅运行,彰显出江苏经济治理的快速性、灵活性、精准性和系统性。正如省委书记娄勤俭所言,江苏在统筹疫情防控和经济社会发展的大战大考中交出了合格的答卷,但也应该看到,此次疫情暴露出江苏在经济治理上的一些薄弱环节。

经济抗风险能力相对较弱。经济生产对劳动力等物质生产要素的依赖仍较高,房地产等基建投资在地 方财政收入中所占的比重较大。部分企业治理能力不强,应急能力较差,资金调控和运营能力较弱,损耗、 折旧等成本较高。

产业链协同性亟待提高。工业互联网建设相对滞后,在原材料的供应、物流微循环的通畅、上下游企业信息技术的沟通等方面还存在一定的障碍,致使不少企业因此出现较大损失,对一些产业链也造成了较大的冲击。

经济政策的灵活性和精准性还有待加强。从政策的制定上看,一些地区政策出台不够迅速,扶持政策的精准性不强、覆盖面较小。同时,在精准了解企业情况,对企业发展动态及时进行监测方面还存在一定不足,政策的科学性、及时性、灵活性不能完全满足现实需要。

进一步强化发展新经济的有力举措

发展新经济是提高经济治理能力的有力举措。省委书记娄勤俭指出,要大力发展人工智能、区块链、云计算、大数据、边缘计算等前沿产业和新业态新模式。随着互联网、大数据、人工智能等新经济的发展,很大程度上实现了"机器替代"的目的,减少了对劳动力的使用,有效提高了面对疫情等类似突发事件的应对能力。同时,新经济利用信息技术实现物与物、人与物、人与人之间的无缝对接,信息获取更加便捷,最大程度上保证了信息的准确,促进了资源的共治共享。加快发展新经济,可从以下几个方面着力:

促进信息技术的高速发展。加强政策支持力度,针对新一代信息技术的特点、技术升级、应用场景、基础建设等方面,加快制定更加具体的信息经济促进政策,抢占信息技术制高点;聚焦关键核心技术,加大攻关力度。针对信息技术中的薄弱环节和关键环节,加大研发力度,开展协同创新,加快构建自主可控的信息技术系统;加大信息基础设施建设。当前,信息化已经进入数字层面,数据成为信息的主要表达方式。为此,要加快数字经济时代的信息基础设施建设,实施具有领先性、前瞻性的新一代信息基础设施布局,围绕实现标准化、一体化的数据体系,打破信息孤岛,构建全要素的感知体系,通过实现信息的数字感知、传输、存储、开发和利用,搭建起全流程、高效的信息数字平台,为提高经济的治理能力创造条件。

加快工业互联网创新发展。进一步夯实企业的信息化基础,对企业进行生产设备的信息化、数字化、智能化改造,满足工业互联网建设的基本要求;建立面向更多企业的互联网数控平台,完善数据的标准化体系,整合企业的相关数据。尤其要注重加快中小企业的工业互联网建设;加快培育能够提供一揽子解决方案和服务的第三方公司,通过"合同科研"等方式,针对每个企业的实际情况,提供"量身定制"的设计方案和相关服务;推动工业云(公用云)的建设,搭建起完善的数据标准体系,提高数据的分析处理能力,同时要注重对企业的数据权益保障,保护好企业的经营利益。

营造良好的产业发展环境。加快市场化改革的力度,继续加大对市场垄断的打击,进一步减少行政对市场运行的干预,破除行政性垄断,推进竞争性产业政策,维持市场的竞争秩序。加快新经济的下沉发展,鼓励新经济企业对农村地区和三四线及以下城市等下沉市场的开拓。对不同地区的客户进行更加精准的定位分析,提高信息技术的广泛渗透,提高经济治理的精准性和快速应对能力。加快新经济应用场景建设。新经济的快速发展需要应用场景为其提供使用和试验的平台与载体。政府要为新经济的发展积极搭建相适应的应用场景,从地方发展的需要出发设计应用场景的需求清单,通过场景供给推动新经济与传统产业的融合发展,也为经济治理能力的提升夯实基础条件。

构建适度超前的新经济基础设施。新经济基础设施建设主要包括两方面:一是建设新经济自身发展所需要的新一代智能信息基础设施,包括 5G、大数据中心、千兆光纤宽带、物联网感知设施、云计算设施等;二是建设新经济与传统经济融合发展所需要的工业互联网、云端处理平台等基础设施。新经济基础设施的建设主要着眼于信息数据的收集和处理,应首先在信息密集程度较高的大城市以及都市圈进行布局,在推进建设的过程中提高其利用程度。这不仅有助于降低建设成本,还可加快推动新经济的发展。同时,要注重提高信息基础设施的网络安全,强化网络安全的应急处理,鼓励和支持自主可控的信息基础设施的研发、创新与建设,注重提升和保障网络的可靠运行。

